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k J
,

Ng = Na,@ Ig) = 10kg \
| Na = 10h41
Q P

N ( ad) = ( Nato KII

Wiederholung
111 = 1110111ns Divisor

,
111cal Ok

Ü quadratfreies Produkt
von reellen unendlichen Stellen

E
= : k -> R E ¢

hin = { aek" I a ± 1 (median) }
[ vgla- e) Zug Imo) , tghue{ ok) > o , Arlene

Palin) : = { aOk I a e- hin } ? Per
Akku) : = Fetten, Strahlkleinen -

BE : . 1h (1) = der Gruppe modern

• Akku ) → 1k ,
akten) Ampere



(Online )
"

: = (Ohne] xftifx . . _ +He}
-

µ
ein Faktor pur Inne

es G- = Köln),)
{ DEN | ( anno) = 1} x =

an , dz E Ok
di 0kt the =

Einpraegten: . 1h , . . . , 1 In paarweise inäquivalente
Bewertungen von k

• an , - -
-

, du E k

• E > 0

Dann gibt es aek mit | * - aif.es
für i = 1 , - - - in .

SnjehtiritiitrenSeilailsn---.csIIE@khnI.d.h .

C-Ätna)" ,
Ei E {± 1} , uns = On - - - Os



Approximationsatz liefert aek" mit

1a - alg es für g Inne

| a - Ei | ; es für i= 1 , - - - , s

Wähle < klein genug ,
d. h

.
es sollte

gelten E < E . Faw sollte gelten :
× = a (moderne )

⇒ a = a (med gut"
"" )

, kg Inne

÷::: ÷::::÷ä
⇐ 1 * - alg = Nj

"""
, tg Imo

Satz : Die folgende Sequenz ist exakt
× X

o →0£ nkü → Ok → (9)→ dann) → da→o
Sla) → (a) Palm)

n → ( ü , lsgn KIND rum. )
Berri Übung . 8



Toeging Es gilt : 11ham) | es
¥ :

↳ .

#PMn
| damit =

# (Oälofänkün ) )

Regis:

• → 0% → (04nF> Kahn) → da → 0

Oünkü.

[ ist exakt .
Bet Dies ist endlich gg
Bei Übung

# cm. )
'
= IT 91 juni )
J Im

Sla ) =#@klar )" Eulersche Funktion

41g
'

) : = (Ng - i) Nye
- ^



ZIEL : Definition der Asfinag
EFj:
K Z O, =P Zahlkp .

C. ( I I I E = Iata) : = Onlya > On ? J µ!!!!!! Only
E)Ä ist zyklische Calaisvweitmg
von Grad t .

Gal ( EIÄ ) =ht> ,

f = Frobenius ,
wobei

Stx ) = ×

?
,
tx E E

wobei q = IÄI = Ng = Nee,@ Ig ) .

Sei 2- = 2- Italy ) :< froh / alt ) =P}
dieZMegnngsgruppe.si
T = Tltaly ) {GEZI rla) = almedta) ,

die Vize .

Hae }



Die Sequenz

0 →T → Z → Gallüllä )→ o

r → ( a- ÄH )
ist exakt . IEOYYA = Ü
Beet : t.TN/gII--el1aIg)
AG : Alg ist unverzweigt

⇐ TAIJI = 1
⇐ z = Cal IEIÄ)

„

Sei Alg unverzweigt . ey>

Ta - y
Also gibt es einen ( globalen) Frobenius rpe
mit op E ZEG . op ist eindeutig
bestimmt durch

Spla ) E
ANG (mod K ) , Ha c- OK



K K R' Dann gibt es EEG
C. ( l II mit a- Mal =P'
k g
Es gilt :
2-Hallig) = in Ztlgle

"

T Italy) = ü T.lk/gIE
'

weiter gilt :
my

Ep ( EK)) = %) (medA) ,
Ka

⇒ Erpü) IN = ANI (med k')
"

⇒Ä
^

-

Falls Klk abelsch ist , so ist sp , = Gp
und wir schreiben sry = % = Gysi .

to



Definition ( Artinabbildung )
-

Sei klla abelsch .
Dann induziert

g → rg
einen tlemomvphienms

In (dran ) - Callklk)

d 1-> (d , KIKI = roe
durch multiplikative Fortsetzung .
EEG:

• J c- Ik (dmk) ⇒ g unverzweigt in klk
[ Relativdiskriminierte

• Explizit : Falls er = IGT gut
'd)

JIMI c- Z ,
fast alle

gleich 0
so ist

⑨ ,
KIKI = IGT rät

")



Dies ist wohldefiniert , weil Falt) , fa Oh ,
frei erzeugt ist von den Primidealeny mit
gtf .

Satz Sei klk abelsch
.

Dann gibt
es einen Divisor f = foto von k mit :

(1) if ist verzweigt in klk
⇐ g It

② Zu jedem Divisor an mit A Inn
gilt es eine eindeutige Untergruppe H
von taten) mit Palm) = H ,

so

daß
In#/- Gal Ikk)
Hat → (an , klk)

ein Isomorphismus ist
Genauer gilt :

µ = Psalm) . Nun (Film. ) )



Ein :

^) wann ist ü : k → ¢ verzweigt?
Es gilt :

= E definiertK \| Stelle über T ,

h ]
¢
falls Elk = =.

Def . : i heißt verzweigt
-

⇒ = reell & E komplex .

Definition:
① Es gibt ein minimaler f mit
den Eigenschaften in Satz 1. Dieses
heißt Führer oder kauft rum Klla .

Man schreibt : freu = flklk) .
④ Jedem mit fan Inn nennt man

Erklärungs modul von K Ik .

-



SAI (Existenzsatz)
Sei in ein Divisor von k und HEIß (n)
mit Patente H

.
Dann gibt es eine eindeutig

bestimmte abelsche Erweitert Kl k mit :

④ Falls y in klk verzweigt , so folgt
J 1111 .

④ Es gilt
H = Palm) . Nun (Futura)

und =

Fanny- Cal IK Ik)
H

a H (→ (m ,
klk)

ist ein Ise
. ( mit anderen Worten :

Falun ) → C.allklk)
.
a-Ha,klk) ,

ist snrjdtiv und hat kein H
.)


